

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Miércoles 17 de Abril de 1918

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 4.ª plana

NUESTROS PUBLICISTAS

La clase obrera y la República

«El Debate» ha comentado en un artículo los conatos de formación de un partido laborista en España. No tratamos ahora del contenido de estas aspiraciones. Sólo queremos recoger el hecho en cuanto puede ser sintoma revelador de un cambio de opinión en la masa obrera.

Las últimas elecciones han reflejado una decadencia del republicanismo y un aumento de las fuerzas socialistas. Tal vez las masas no son ya tan fáciles a la sugestión de la soñama. El desencanto que tantos años de luchas políticas estériles han ido sedimentando en sus almas les hará pensar en un cambio de rumbo, y no será difícil, si hay propagandistas que en ello pongan empeño, congregarse en torno de una bandera de aspiraciones de clase.

La decadencia del espíritu de partido no puede menos de favorecer la formación del espíritu de clase y de determinar un desplazamiento de las masas obreras, cada vez menos ilusionadas con la sonaja del gorro frigio y más atentas a otra clase de aspiraciones de carácter social y económico.

Es de recordar a este propósito una corriente que se acusó en Francia antes de la guerra, y que Jorge Valois refleja en un libro titulado *La Monarquía y la clase obrera*. En ese libro muestra Valois el antagonismo entre la República y los intereses obreros, y hace constar el hecho de que el proletariado se desliga lenta, pero irremisiblemente, de la República.

Ya hace diez años que el famoso Hervé, en el periódico *La guerra Social*, decía que el proletariado francés se había hecho puede decirse indiferente con respecto a la forma republicana. Pero Valois añade que el fundamento mismo de la República, que es la democracia, es rechazado por toda la clase obrera organizada, y no sólo es indiferencia lo que siente el proletariado por la República, sino que hay en él un sentimiento de verdadera hostilidad, como lo demuestran las conversiones inesperadas de republicanos, de socialistas y de anarquistas, que abandonando las quimeras del siglo pasado, vuelven sus ojos al Rey, a

la Monarquía tradicional, no parlamentaria, sino corporativa. Al mismo tiempo, «un movimiento de fecha reciente, pero que es ya vigoroso, el movimiento sindicalista monárquico, saca sus elementos del sindicalismo revolucionario».

Tales afirmaciones desconcertarán a los espíritus esclavos de la rutina política. Pero los que así piensan tienen sus razones, y esas razones valen algo más que las cantinelas del viejo liberalismo.

Así, para Juan Darville la democracia no es el terreno libre, firme y resistente, donde la lucha de clases puede alcanzar su pleno desarrollo, sino más bien un terreno flojo y fangoso, lleno de hondanadas, donde los combatientes pierden el punto de apoyo, resbalan, se atacan y se enlodan. Y sobre el campo de batalla humano, transformado en pantano pútrido, sólo el oro hace todavía lucir los rayos amarillos, pálidos y sucios de su sol de muerte.

Para Valois los políticos de oficio, los que en Francia llaman *politiciens*, son una clase de parásitos que viven a expensas de la producción, y que en todos los países hacen cuanto pueden para estorbar el progreso de las organizaciones de productores. A su juicio, en todo régimen republicano o simplemente parlamentario, el sindicalismo está fatalmente subordinado a la acción de los partidos, que quieren utilizar sus fuerzas en las luchas políticas; mientras que en el régimen tradicional la organización de los oficios es una organización autónoma, enteramente libre de los políticos, que no recibe ninguna dirección extraña y que no obra sino en interés de los productores.

Y por este camino llegan a proclamar la necesidad de restaurar la antigua monarquía, que podría al Est. ido fuera del alcance de las ambiciones de bando, que representaría la justicia y la paz y que facilitaría la acción directa del sindicalismo, llamando a sus Consejos a los verdaderos representantes de la clase obrera.

Creemos que este movimiento merece de nuestra parte alguna atención.

Salvador Mingujón

La guerra y la Bolsa

Por si pudiera ser útil a nuestros lectores conocer el juicio que a la Bolsa merece la cuestión internacional tal y como está planteada en los actuales momentos, a continuación insertamos las cotizaciones últimamente alcanzadas por las monedas de los diversos países en guerra:

Día 30 de Marzo	
Francos	68'85
Libras esterlinas	18'70
Dólares	3'95
Marcos	94'00

Día 1 de Abril	
Francos	68'80
Libras esterlinas	18'64
Dólares	3'92
Marcos	94'50

Día 3 de Abril	
Francos	68'05
Libras esterlinas	18'49
Dólares	3'90
Marcos	95'00

Día 5 de Abril	
Francos	68'10
Libras esterlinas	18'47
Dólares	3'89
Marcos	95'00

Dejamos al buen juicio del lector las reflexiones que sugiere la extraordinaria diferencia que existe entre el valor que la Bolsa da al Franco y el que da al Marco. Solamente vamos a permitirnos llamar su atención sobre la marcha inversa que las cotizaciones de ambas monedas siguen en estos últimos días en que a juicio de los que presumen y están reputados de bien informados, se está riñendo la batalla, sino decisiva, llamadas a dar carácter definitivo a la sangrienta lucha. Bajo este punto de vista forzoso es confesar que las orientaciones bursátiles son francamente *germanófilas*. Los francos que el día 20 de Marzo—el anterior al de empezar esta épica batalla de Armentières—se cotizaban a 69'40 empiezan a bajar con una rapidez inusitada en lo que llevamos de guerra a 62'00 (cotización del 13) mientras que los marcos cuyo valor era de 92'50 aquel mismo día 20 de Marzo, llegan a alcanzar en una marcha lenta si, pero progresivamente ascendente, la cotización de 98'25 el día 7 de los corrientes.

Paralelamente al Franco desciende la Libra esterlina—hecho natural dada la íntima solidaridad de ambas monedas—y así se ve que de 18'85—cotización del día 20 de Marzo—bajan a 16'70 cierre de bolsa del día 13 de los corrientes.

«La explicación de tan rápido descenso? Algo difícil resulta conjeturar en asuntos bursátiles, mas tenemos presente que por trascendental que en definitiva resulte la actual ofensiva germanica todavía se encuentra ésta en periodo de desarrollo y hemos de pensar que tal descenso no es debido sola y exclusivamente a los buenos auspicios con que ésta se inicia. Ello servirá para fundamentar descuentos diarios de unos céntimos, mas no de un entero y aún entero y medio como últimamente viene registrándose. Si no es, pues, la actual ofensiva suficiente para explicar la rápida depreciación que viene sufriendo la moneda aliada, ¿qué otro factor misterioso interviene en tal depreciación? Rumoréase que en Francia ha estallado un movimiento revolucionario, y los telegramas de París hablan de una carta del Emperador de Austria ofreciendo una paz por separado a Francia, carta que parece ha sido discutida por Poincaré, Clemenceau y otras primerísimas figuras de la política francesa. Tendrá esto alguna relación con el actual movimiento bursátil? El tiempo lo dirá.

Pedro de Aragón

No temais los resfriados de nariz ni estarnos de pecho usando la «Men-teorina Darw». Es el mejor remedio verpéntico.—Pédalo en farmacias y droguerías.

Notas marítimas

ARISTO

Transatlántico

Procedente de Barcelona, Valencia, Málaga, Cádiz, Las Palmas y Santa Cruz de la Palma entró ayer en nuestro puerto el magnífico trasatlántico español «Buenos Aires», con carga general y 5 pasajeros.

Veleros

Procedentes de la pesca han llegado los palibots «San Blas» y «La Pinta», con pescado.

Un luchador infortunado Por Manuel Mora

Era Manuel Mora, más conocido por «El Indio», uno de los luchadores canarios más simpáticos; distinguíase por la originalidad de sus luchas y la extrema limpieza de su trabajo en el deporte canario; muchas veces sacrificaba el triunfo por exceso de arte al rematar «una contra» o algunas de sus filigranas; sus adversarios le conocían el flaco y aprovechaban para vengarse el momento en que Manuel Mora, realizado ya un golpe de maestro que consideraba definitivo, soltaba las manos para sacudirse de entre los pies el cuerpo de su contricante.

Vencido o vencido, retirábase siempre modesto, tranquilo, dejando a los demás la discusión de una duda, acatando siempre con una resignación que le hacía doblemente simpático, el fallo de los jueces o tribunal de la lucha.

Para él no se redactaron las bases reguladoras del momento de agarrar, tan aprovechado por los luchadores más duchos en habilidades de maia ley que en destreza y conocimiento de la lucha; Manuel Mora no atacaba jamás por sorpresa; agarraba según costumbre, el calzón del adversario con la izquierda, inclinándose y después despaico, muy despaico levantaba la mano derecha dejándola caer con soberana calma sobre la espalda del luchador con quien le tocara en suerte medir su arte y sus fuerzas.

Su aparición en el terreno se recibía siempre con una sensación distinta de la que nos producían los demás luchadores; no era un luchador en que se confiaba para el triunfo; los espectadores al luchar Manuel Mora hacían un alto en la marcha de la lucha, para dedicar toda la atención a la habilidad y la elegancia de este desgraciado muchacho; podría o no influir en el resultado del espectáculo, pero la actuación de Manuel Mora, vencedor o vencido, constituía por regla general una nota muy agradable y característica.

En su repertorio de luchador no había hueco para la vulgaridad.

Una de las tardes de la temporada del 1917 en que se distinguió notablemente fué la del 14 de Julio en la Plaza de Toros, venciendo, si mal no recordamos, por soberbias y emocionantes defensas de mulo, a tres poderosos atletas del partido de Emilio Rivero.

Como José Martín (Sopo), Deniz, Eu ebio y tantos otros, también Manuel Mora, fué para la Habana, para luchar allí también por la vida, que aquí se ha hecho imposible para el obrero de nuestro puerto hoy paralizado.

Y en esta lucha del trabajo, por la vida, perdió la suya víctima de un accidente, el joven y simpático luchador.

Su noticia causó profunda pena; todo el que le conocía le ha dedicado un íntimo pensamiento de conmiseración; se piensa, sin embargo hacer algo más por el recuerdo de Manuel Mora.

Allá en la isla de Cuba donde tanto compatriota ha rendido tributo a la muerte, descansan los restos del infortunado; pero aquí en Tenerife la madre y una hermana de Manuel Mora lloran el dolor y el desamparo en que los ha dejado su muerte.

Se ha iniciado la idea de celebrar una lucha magna, con la cooperación de los luchadores de toda la isla, a beneficio de aquéllas.

Esa idea debe ser pronto, el proyecto ya ultimado de un espectáculo bien organizado que contribuya con sus rendimientos a aliviar la situación angustiosa de la familia del luchador que tan gratas impresiones dejó, por su arte y su modestia, entre el público que seguramente no escamoteará su cooperación para este acto caritativo.

Pedro de Aragón

El "Boletín Oficial"

Sumario del día 15

Gobierno civil.—Copia del telegrama que el subsecretario del Ministerio de la Gobernación dirige a este Gobierno civil dando instrucciones para el cumplimiento del Real Decreto que se refiere al adelanto de la hora.

Ministerio de la Gobernación.—Real Orden disponiendo que contra lo acordado por el Gobierno civil de Madrid, subsista la multa de 250 pesetas a don Julian Esteban, por haber infringido la Ley del Descanso dominical.

Idem id. id.—Real Orden circular disponiendo se recuerde a las autoridades gubernativas, a las Juntas locales y provinciales de Reformas sociales y a los funcionarios del Estado a quienes incumbe, la necesidad de que presten estricto cumplimiento a la Real Orden de 26 de Febrero de 1916.

Gobierno civil.—Circular acordando designar para la celebración del juicio de revisión de mozos de los pueblos de la isla de Fuerteventura, los días que se expresan.

Idem id.—Circular acordando designar el día 25 del actual para el juicio de revisión de mozos de los pueblos de San Miguel, Santa Ursula, La Victoria, Buenavista y Santiago.

Audiencia Provincial de Santa Cruz de Tenerife.—Tasación de costas originadas en la causa número 2 del Juzgado de Los Llanos, por infanticidio contra María Sosa Lorenzo, a cuyo pago ha sido esta condenada.

Cabildo Insular de Tenerife.—Relación de los acuerdos adaptados por la Comisión Permanente en su sesión extraordinaria de 22 de Septiembre de 1917.

Juzgado del Partido de Santa Cruz de Tenerife.—Acordando sacar a pública subasta los bienes que se expresan.

Idem id. de Las Palmas.—Cédula de requerimiento contra los herederos desconocidos de don Nicolás Benítez y Cabrera.

Idem id. id.—Cédula de emplazamiento contra don Bartolomé Sosa Pérez, vecino que fué de Santa Brígida y ausente hoy en ignorado paradero, y para el caso de que haya fallecido, contra su esposa doña María Castellano y de las demás personas que se crean con derecho a la herencia de aquél.

Administración de Justicia.—Apercibimiento de ser declarado rebelde y de incurrir en las demás responsabilidades legales de no presentarse el procesado que se expresa.

Ministerio de la Gobernación.—Bases para la reorganización del Ejército.

Ecós de Sociedad

Enfermos

En la Clínica del Doctor Rodríguez López ha sufrido una operación el niño Miguel Hernández Quijada, del pueblo de Vilaflor.

Restablecidos

Nuestro muy respetable amigo, el Gobernador Militar de esta plaza Excmo. Sr. D. Francisco Moltó y Campo Redondo, se encuentra completamente restablecido de la indigestión que ha tenido.

También lo está, de su ligera en-

fermedad nuestro estimado amigo D. Carlos Hernández Font. Nos alegramos muchos.

Función benéfica

Adelantan con gran rapidez, los ensayos para el festival benéfico, que se celebrará en el Teatro Municipal en los días últimos de este mes, que organiza la junta de damas de las Cocinas Económicas.

Tomán parte en él, distinguidos elementos, que auguran un brillante resultado.

Comida

Costeada por los cuerpos de Correos, Telégrafos, Hacienda y Positos, mañana se dará a los pobres de esta Capital, una comida en las Cocinas Económicas.

Es digno de aplauso, este rasgo de los funcionarios de dichos cuerpos.

Del "Real Club Zinereño"

Siguiendo tradicional costumbre, aunque en este año, no se celebrarán con ostentación, las fiestas de Mayo, no ha querido dejar el Real Club Zinereño, de celebrar su fiesta náutica.

En los primeros días del próximo mes, tendrán lugar grandes regatas. Vendrán con objeto de tomar parte en ella, balanderos del Real Club de Las Palmas, que competirán con los de aquí, para los que habrá artísticos y valiosos premios; y también se esperan yolas.

Bellísimas Srts. se están entrenando, para disputarse el premio de las canoas; y como se preparan otras novedades, auguramos que la fiesta que organiza la distinguida sociedad será un gran éxito.

Mundo Católico

Los leprosos budistas

Las Misioneras Franciscanas de María se dedican especialmente a los pobres leprosos que, rechazados con asco por la sociedad budista, son recibidos con cariñosas ternuras por la caridad cristiana. De las leproserías que tienen estas abnegadas Misioneras merecen citarse las de Mandalay, en Birmania, y la de Hendela, en la isla de Ceilán. Sólo en esta última eran a más 444 leprosos, budistas casi todos; 71 son católicos, 9 protestantes, 34 indios, 26 mahometanos y 304 budistas. Para curarlos a todos no hay más que 12 Hermanas. Indúltese decir que los budistas y mahometanos no sospecharon jamás que habría personas de otra religión, de la católica sobre todo, que los cuidaran con tanto cariño; porque allí las obras de beneficencia, en especial para los leprosos, no existen.

El "Boletín Oficial"

Sumario del día 15

Gobierno civil.—Copia del telegrama que el subsecretario del Ministerio de la Gobernación dirige a este Gobierno civil dando instrucciones para el cumplimiento del Real Decreto que se refiere al adelanto de la hora.

Ministerio de la Gobernación.—Real Orden disponiendo que contra lo acordado por el Gobierno civil de Madrid, subsista la multa de 250 pesetas a don Julian Esteban, por haber infringido la Ley del Descanso dominical.

Idem id. id.—Real Orden circular disponiendo se recuerde a las autoridades gubernativas, a las Juntas locales y provinciales de Reformas sociales y a los funcionarios del Estado a quienes incumbe, la necesidad de que presten estricto cumplimiento a la Real Orden de 26 de Febrero de 1916.

Gobierno civil.—Circular acordando designar para la celebración del juicio de revisión de mozos de los pueblos de la isla de Fuerteventura, los días que se expresan.

Idem id.—Circular acordando designar el día 25 del actual para el juicio de revisión de mozos de los pueblos de San Miguel, Santa Ursula, La Victoria, Buenavista y Santiago.

Audiencia Provincial de Santa Cruz de Tenerife.—Tasación de costas originadas en la causa número 2 del Juzgado de Los Llanos, por infanticidio contra María Sosa Lorenzo, a cuyo pago ha sido esta condenada.

Cabildo Insular de Tenerife.—Relación de los acuerdos adaptados por la Comisión Permanente en su sesión extraordinaria de 22 de Septiembre de 1917.

Juzgado del Partido de Santa Cruz de Tenerife.—Acordando sacar a pública subasta los bienes que se expresan.

Idem id. de Las Palmas.—Cédula de requerimiento contra los herederos desconocidos de don Nicolás Benítez y Cabrera.

Idem id. id.—Cédula de emplazamiento contra don Bartolomé Sosa Pérez, vecino que fué de Santa Brígida y ausente hoy en ignorado paradero, y para el caso de que haya fallecido, contra su esposa doña María Castellano y de las demás personas que se crean con derecho a la herencia de aquél.

Administración de Justicia.—Apercibimiento de ser declarado rebelde y de incurrir en las demás responsabilidades legales de no presentarse el procesado que se expresa.

Ministerio de la Gobernación.—Bases para la reorganización del Ejército.

DE MADRID

El nuevo presupuesto

El Gobierno prepara la confección de un nuevo presupuesto serio, m. d. t. y realista.

Esto de realista quiere decir que en él no se buscará el efectismo de un superavit aparente y artificial, como tantas veces se ha hecho para embaucar a unos cuantos incautos...

Para comprender la importancia de que se revistirá ese presupuesto bastará considerar por breves instantes sus antecedentes financieros.

En efecto: desde 1914 vivimos en un régimen de interinidad económica.

En 1914 se confeccionó el presupuesto para 1915.

Este fué prorrogado para 1916.

En 1917 rigió la llamada Ley de Autorizaciones, que en definitiva vino a vaciar las cifras del presupuesto el tado.

Y dicha ley se prorrogó parat doel corriente año.

Por tanto, nominalmente rigen to-

CRÓNICA DE BERLÍN LA PAZ CON RUMANIA

Ya han empezado las negociaciones de paz con Rumania en Bucarest. La delegación rumana la preside el general Averescu, que ha sustituido al Sr. Bratianu en la jefatura del Gobierno. Realmente, el Sr. Bratianu no habría podido ponerse al habla con representantes de los Imperios centrales y de sus aliados, porquos éstos le habrían rechazado. Pero lo curioso es que el general Averescu ha sido designado para hablar, en nombre de Rumania, por el Rey Fernando, cuya abdicación, si no estamos muy enterados, será punto de discusión, iniciada por los representantes de Alemania, Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria. La nueva Rumania nacera con otros directores; los de 1916, desde el Rey hasta el último funcionario del Gabinete que le aconsejó la guerra, habrán de ser excluidos. Así, pues, el general Averescu se verá obligado a aceptar la condición de la abdicación del Soberano que le dió los poderes para negociar la paz.

La situación de Rumania no es envidiable; su futuro depende de la generosidad de los vencedores. Víctima de la Entente, su porvenir como nación está en manos de los enemigos. Y la Entente no siente ni el rubor de la mala obra; sus periódicos comentan la terrible ocasión en que se encuentra como si fueran ajenos a la degradación. Esto se presta a que los pueblos pequeños que se embarcaron en la nave de la Entente se hagan amargas reflexiones. ¿Cómo llorará el Rey Fernando no haber tenido carácter y energía para imponerse a políticos venales y a los consejos de su Real esposa! Hoy se encuentra en un rincón de su reino libre de la invasión, sin corona, y en vísperas de tener que emprender el camino de la emigración, sin siquiera poder escapar a la amargura de que sean sus enemigos los que generosamente le concedan el paso hacia Suiza. Pasará por tierras de Austria-Hungría, ocultándose, él que soñaba con entrar en Transilvania y en Hungría, a la cabeza de sus tropas vencedoras. Es una tragedia a que habría aprovechado Shakespeare...

Rumania subsistirá; sus enemigos no se aprovecharán de la degradación para poner un punto final a su historia como pueblo independiente. Ni Austria-Hungría, a la que *Rumania mare* quería arrebatar parte de su patrimonio, ni Bulgaria, víctima de los apetitos rumanos en el momento en que sostenía lucha contra otros vecinos, se acordarán de las ofensas pasadas para imponer condiciones que deshonran a que dejan a una nación encadenada. No, las condiciones de paz no se inspirarán en la venganza ni en el rencor; las dictarán la prudencia, la previsión, a fin de que Rumania renuncie a sus anteriores sueños de engrandecimiento, los intereses nacionales. Y todavía hay un elemento que salvará a Rumania; algunos de sus hombres políticos, como Carp, Marghitomán, Beldiman, serán abogados de gran eficacia. La amistad que hacia ellos sienten los Imperios centrales, las pruebas que éstos tienen de su honradez y de la lealtad con que siguieron la línea de conducta marcada por el difunto Rey Carol en política internacional, hacen que Alemania y Austria-Hungría les escuchan cuando piden misericordia para un pueblo víctima de políticas venales.

Acaso el desenlace de la guerra con Rusia haya sido como un milagro que favorezca a Rumania. La Besarabia

no ha quedado dentro de las fronteras de la República de Ucrania. ¿Por qué? ¿Se va a hacer de la Besarabia un nuevo Estado? No estará en la intención de los Imperios centrales reservarla para indemnizar a Rumania de concesiones que obligadamente hará en la orilla derecha del Danubio? Y vean ustedes por dónde Rumania, vencida, entregada a la voluntad de su adversario, saldrá de la guerra engrandecida en lugar de mermada. Porque la Besarabia es mucho más extensa que toda la Dobruja, que quieren los búlgaros. Ni aún vencedora, podía Rumania esperar más. Ciertamente, es posible que la Besarabia cueste a Rumania una porción de millones, y en esto habría justicia. Lo contrario, parecería como que los Imperios centrales premiaban el ataque rumano.

La paz de Bucarest acabará con el aviso de los Balcanes. El Danubio será la frontera entre Rumania y Bulgaria, si es que, como se cree, no queda un trozo de la orilla derecha en manos de los rumanos.

No se saben a punto fijo las condiciones de paz que fijan los vencedores, porque ambas partes litigantes se han puesto de acuerdo para no aceptar los consejos interesados del presidente Wilson pidiendo la publicidad de las negociaciones. La diplomacia secreta tendrá muchos inconvenientes; pero en este caso tiene también la ventaja de que se evita que la Entente se imbuzca y trate por vías torcidas de imposibilitar el acuerdo. La paz de la Cuádruple Alianza con Rumania se hará sin intervención de los ingleses, franceses o yanquis, aun cuando éstos pretendan que todos los Tratados serán sometidos a la discusión de la paz general para que ellos den el visto bueno. Otra ventaja tiene en este caso la diplomacia secreta; que se evita en los pueblos interesados la intranquilidad y la inquietud a que pudiera dar lugar esa tra y aña que es el arte de los diplomáticos. Además, las discusiones entre los diferentes partidos políticos, tanto en Alemania como en los otros países, sobre lo que es justo e injusto pedir y otorgar deben evitarse. Los pueblos, por medio de sus representantes nacionales, pueden juzgar des pues y fallar; pero en el curso de las negociaciones, hay el peligro de que su intervención las dificulte.

Las conferencias de Bucarest no creemos que se alarguen mucho tiempo; la situación de Rumania no permite muchos regateos, y de otra parte, los representantes rumanos, tanto los que vinieron del otro lado de la trinchera como los que permanecieron en Bucarest, y cuya participación en los debates ha sido requerida por Alemania y Austria-Hungría, son los más autorizados para hablar en nombre de su pueblo. El general Averescu es el jefe militar muy respetado por el Ejército, que escapó a la invasión, y los Sres. Carp, Marghitomán y Beldiman son los caudillos del partido conservador, el único que se ha salvado de la catástrofe, porque también fué el único que luchó contra la locura que llevó Rumania a la guerra. Ha sido necesaria la horrible experiencia para que el pueblo rumano se convenza de que estos tres hombres le aconsejaban bien, y es de esperar que ahora se agrupe en torno de ellos con la certidumbre de que si la degradación es menor, a su actuación se deberá.

ANTONIO AZPÉTTUA.
Berlín, Febrero de 1918.
(De A B C)

davía las cifras que se calcularon en 1914, esto es, cuando la guerra se hallaba en su primera fase.

De hecho rigen unas cifras misteriosas, embarrulladas, formadas por el entrecruce de presupuesto ordinario, presupuesto extraordinario, suplementos de créditos y créditos extraordinarios.

La situación de la hacienda del Estado no puede ser peor.

El déficit es abrumador; las cifras de ingresos mantienen con reducida alza; las de gasto progresan de modo alarmante; los servicios viven con desbarajuste.

En una palabra, se impone una reorganización económica-administrativa total, íntegra.

La primera medida que en él deberá adoptarse será la reorganización de los servicios, a base de reducción en las plantillas burocráticas y mejora de los sueldos.

Sólo igualando equitativamente a los empleados civiles y militares podrán eludirse ciertas comparaciones, nunca tan odiosas, y ciertos resque-mores nunca tan dañinos.

En segundo lugar, habrá de impo-

Casa de Salud Operatoria

Nuestra Señora de Lourdes
del Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.
Calle de Robaina núm. 14.—(Barrio de los Hoteles).

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radiante de heridas, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orina. Inyecciones antivenéreas de «Neosalvarsan» Alemán y Francés.

Con consulta todos los días de 2 a 4.

nerse una severa fiscalización tributaria, encaminada al esfuerzo de los ingresos, por un lado, y a la merma o justificación de los gastos por el otro.

Respecto a los gastos actuales, el 98 por 100 es, seguramente, indiscutible, y habiendo creado intereses sólidos y respondiendo a necesidades ya producidas, será imposible rebajarlos.

El problema, por tanto, no es el de disminuir la cuantía de ellos, sino el de lograr su mayor eficiencia social.

Respecto de los ingresos, una gran parte de ellos ha alcanzado ya su máxima intensidad, y no cabe superar las cuotas de imposición hasta aquí percibidas.

Es más, en muchos casos proceder a una desgravación socializadora, esto es, encaminada a la defensa de las clases menesterosas.

Pero en cambio, otras muchas fuentes de riqueza se deslizan en un ocultismo tributario que de ninguna manera cabe prorrogar.

Y aquí entra el nervio de la política fiscal nueva.

La obra a realizar es ardua. En las dificultades actuales todos han puesto sus manos.

Los unos, con su sistemático alejamiento del Parlamento; los otros, con su sistema de los créditos por Real decreto en verdadera catarata.

Pero ahora, el Parlamento no será

CALLOS
Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el calicida **ALPHA**
Precio: UNA PESETA

Los que viajan

En el transatlántico «Buenos Aires» llegaron:

De Cádiz: don Juan Arcas Martín y don Rafael Goma.

De Las Palmas: don Enrique Oribe Rieho.

De Santa Cruz de la Palma: don Rafael Romero y don Miguel Viera.

En tránsito lleva 324 pasajeros.

Información de la noche

Comentando

En nuestro querido colega, «La Prensa» ha publicado su colaborador «militar» un documentado relato de la gran batalla que en la última decena de los meses pasado se desarrolló en tierras francesas. No estamos del todo seguros de si tan sesudo trabajo ha sido copiado de los renombrados e imparciales críticos Fabian Vidal y Arquistain o efectivamente concebido en el propio cerebro del que figura ser su autor. Sabemos que éste, en casos de apuro, consulta hasta por el cable a su compadre, el «personaje» político militar del Gabinete de St. James, y bien pudiera ser que aquel importante señor le haya facilitado informes confidenciales que le sirvieran de materia para su sensacional obra.

De todos modos, dicho histórico relato de las emocionantes luchas entre Hindenburg y Sir Douglas Haig, tiene bastante interés para que le dediquemos algunos comentarios. Ahora resulta, señores, que no ha habido tal derrota inglesa. Todos esos comunicados «sacudidos» de Ludendorff, que nos hablaban de provincias enteras conquistadas, frentes perforados, más de cien mil prisioneros y mil quinientos cañones capturados, etc., no sino puro «bluff». Los pobres alemanes están por centésima vez a la desesperada y no pueden ya más. Están extenuados por el hambre, en tal grado, que hasta los comunicados del Estado Mayor sirven de alimento a «las fieras», como el crítico de «La Prensa» con su acostumbrada valentía y nobleza llama a sus enemigos. Y de sus aliados, los austriacos, no hay ni que hablar. Ellos no se mantienen ya sino con nabos, una semana nabos blancos, y la otra nabos amarillos para variar. (¡Don Leoncio, acordese de la capa azul del Kaiser!). Lo que ha habido entre los ríos Sena y Oise, ha sido una retirada estratégica ordenadísima, estilo Gran Duque Nicolás, y los derrotados son los alemanes que no han podido tomar Amiens y París y pulverizar todo el frente aliado y terminar la guerra en veinte días.

Las reservas teutonas se están derretiendo como la nieve al Sol. De cien divisiones que echó Hindenburg a la hoguera a ambos lados del Somme, no quedan sino pequeños restos, y las nuevas concentradas en el frente de Amiens son los últimos recursos del enemigo. Así es que, cuando empezó el reciente empuje de Armentières, no sabían los aliados al principio que decir. El de la telegrafía sin hilos consolaba a los desconchados con un insignificante avance local, contenido inmediatamente. Pero cayó la misma Plaza de Armentières, y ya vuelven a hablar de masas de hombres y nuevas divisiones aniquiladas, creímos haber leído veinticinco en las orillas del Ebro. (Santa Bárbara bendita! ¿De donde saldrán todas esas divisiones que nunca parecen terminar?)

De lo que se ha olvidado el distinguido crítico de «La Prensa» es de contarnos algo de las reservas británicas; porque los informes que poseemos nosotros no acusan precisamente abundancia de ellas. ¿Sabe usted, amigo, lo que dijeron los héroes «Tommy» a su Rey, cuando les visitó en medio de las más crueles batallas? «Estamos bien, Señor, pero por Dios, enjádnos, más hombres».

En derredor del carbón

Telegramas cursados

Alcalde de esta Capital al Director general de Comercio:

«Agradezco el telegrama de respuesta fecha once del actual, relativo al embarque de carbón en el «Turia», rogándole nuevamente dispense el favor de decirme si los fletes son a precio de tas y las condiciones de pago y demás circunstancias que convenga conocer para encauzar debidamente este importante asunto.»

Alcalde a la Asociación Patronal minera de Oviedo:

«El director general de Comercio, con fecha once del actual, me dice lo siguiente: Con todo interés traslado a Compañía Transmediterránea su telegrama relativo a embarque en el vapor «Turia» de 90 toneladas mensuales de carbón para el subterráneo.

Ruégoles, pues, sirvanse contestarme anterior despacho y decirme si el precio de la tonelada es a tipo de tas.»

Asociación Patronal minera al Alcalde:

«Contestamos telegrama. Servirnos carbón galleta y granza y menudo vapor Excelente calidad. 70 pesetas tonelada sobre vagón mina. Pago adelantado.»

Alcalde a Asociación Patronal minera:

«Recibido telegrama. Para dejar última operación carbón agradecerle dijese precio tonelada, franco bordo, puerto embarque, o gastos por tonelada desde mina hasta dejarlo embarcado.»

Director general de Comercio al Alcalde:

«Compañía Transmediterránea me dice procurará establecer el servicio de transporte de carbón que desea. En cuanto esté organizado se lo comunicaré para que de acuerdo con dicha Compañía establezca las condiciones de flete pago y demás circunstancias.»

José Sánchez Pinto

Médico Cirujano

Enfermedades del aparato respiratorio y circulatorio. Rayos X, corrientes de alta frecuencia, inyecciones intravenosas de 606.

CLAVEL, 1.—Consultas todos los días no festivos de 3 a 6

Conservas Trevijano

Preferidas a todas las marcas

Notas municipales

Nuestro puerto

El señor Alcalde ha dirigido ayer un telegrama al Ministro de Fomento comunicándole el acuerdo del Ayuntamiento, adhiriéndose a la importante Asamblea celebrada últimamente en esta Capital, en la que, por lo que respecta a la rápida terminación de este puerto, aspiración preferente de la isla, se resolvió solicitar, para la Junta de Obras del Puerto y durante 20 años, una subvención anual de 600.000 pesetas, y que se consigue, también para el expresado fin, en el capítulo denominado Puertos, faros y balizas, un crédito especial de 2.000.000 de pesetas pagadero en 4 anualidades.

El Alcalde anuncia al Ministro la breve remisión de una respetuosa instancia en apoyo de la petición indicada.

También se ha telegrafado a los diputados trasladándole el acuerdo del Ayuntamiento e interesándole al propio tiempo que gestionen eficazmente la consecución de los auxilios pecuniarios a la Junta de Obras del Puerto.

Sesión de hoy

En la sesión de esta noche, tratará el Ayuntamiento entre otros, los siguientes asuntos:

Dicémen de la Comisión de presupuestos sobre la misión que se le ha encomendado, de estudiar las economías que deben introducirse en la ley económica municipal.

Comunicación del Director del Establecimiento de 2.ª Enseñanza sobre movimiento de personal, e instancia de don Lucas Hernández, solicitando una de las cátedras vacantes.

Moción de la Alcaldía, proponiendo que se alquile una casa para el Juzgado de 1.ª Instancia, llevando la Audiencia al edificio que aquel ocupa, rescindiendo el contrato del inmueble donde está instalado este Tribunal.

Moción del concejal señor Arroyo y González de Chaves, pidiendo que se cubra la plaza de Secretario de este Ayuntamiento por medio de concurso.

León Hergueta

Veterinario Militar

Asiste, opera, reconoce y valora toda clase de animales de trabajo y lujo.

Carretera del Manicomio (Hotelito)

El «Reina Victoria»

Añoche a las doce fondó en nuestro puerto el vapor correo español «Reina Victoria», con correspondencia y pasajeros de la Península.

La mentocorina Darw hace desaparecer instantáneamente los resfriados de nariz y catarros de pecho. Pídelo en farmacias y droguerías.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

LA ABOGACIA PRENSA ASOCIADA

PENINSULA

Nuestros diputados

Madrid.—Se nos ha facilitado una nota oficiosa de la Presidencia del Consejo la que dice que los Diputados por Canarias visitaron al jefe del Gobierno, habiéndole de las cuestiones de mayor interés para esas islas.

Enfermo

Ha tenido que guardar cama el Director de Administración. García Prieto ha firmado una Real orden disponiendo que se encargue de los asuntos de la Dirección, el Subsecretario de aquél Ministerio.

Regreso de Don Alfonso

Por conducto oficial se tiene conocimiento de que hasta el jueves próximo no regresará el Monarca de su viaje a San Sebastián.

Incautación del trigo

Los elementos socialistas han presentado una proposición incidental pidiendo que el Gobierno se incaute de la venidera cosecha de trigo.

Dato de desmiente

Han circulado en esta Corte insistentes rumores asegurando que las tropas españolas que operan en Marruecos habían efectuado la ocupación de Tanger.

Esta noticia ha sido desmentida por el Ministro de Estado.

Congreso

Continuó en la sesión de hoy la interpelación sobre las subsistencias.

La nueva hora

En el Senado, el señor Grouzard anunció que a partir de mañana, la sesión comenzará a las tres de la tarde, de acuerdo con la nueva hora oficial.

Los panaderos en huelga

De Sevilla comunican que los panaderos declarados en huelga han recorrido todas las fábricas de la población, consiguiendo que en algunas de ellas fuesen suspendidos los trabajos.

El Gobernador civil ha exhortado a los huelguistas para que depongan su actitud, ofreciéndoles gestionar una solución.

Los panaderos le han ofrecido contestarle en un plazo de 48 horas.

La mayoría de los comercios permanecen cerrados.

Pinillos vende sus barcos

De Bilbao informan que se ha confirmado la noticia de haber sido adquiridos por la casa armadora Sota la flota de la compañía Pinillos.

Esta está compuesta por nueve transatlánticos que suman un total de 55.300 toneladas.

Se dice que fué comprada en 18 millones de pesetas.

La flota de la casa Sota, que es la mayor de España, se compone de 111.000 toneladas, a las que hay que agregar ahora las 55.300 de Pinillos.

Las acciones Sota han subido extraordinariamente en la Bolsa.

El Rey en San Sebastián

De la Capital guipuzcoana dicen que D. Alfonso, acompañado del Diputado jaimista Sr. Careaga, recorrió a pie las calles de la población, visitando los comercios.

Por la tarde le llevó el Gobernador a la firma los decretos convocando a elecciones parciales en los distritos de Yecla, Santa Cruz de la Palma y Los Llanos.

Municipio asaltado

Noticias de Granada dicen que un grupo formado por cuarenta hombres asaltó el Ayuntamiento de Sujar maltratando al Secretario y al auxiliar de secretaría.

Para librarse de las iras de los amotinados tuvieron que arrojarle por el balcón.

No obstante éstos consiguen herirles.

Los revoltosos saquearon la secretaría llevándose el reparto de consumos y otros importantes documentos.

Se han dado órdenes para concentrar a la Benemérita.

Otra visita

Madrid 16.—Una comisión de los diputados por Canarias ha visitado nuevamente al señor Maura para pedirle que no se riegue a las islas, en la cuestión del contingente, a segundo término, debiéndose aumentar las fuerzas.

El Presidente ofreció complacerle.

La cuestión de la papelera

En el Senado reinaba hoy gran expectación ante el anuncio del debate sobre la Papelera Española, pero este fué suspendido.

Hablando de ello dijo el señor Ruiz Jiménez que él pensaba haber propuesto que el Gobierno se incautara de la Papelera; que se importará el papel americano o que se declare libre de los derechos de aduanas a la pasta de papel.

Añadió que la suspensión del debate obedeció a que se habían entablado a última hora conversaciones entre los periódicos, la Papelera y el Gobierno, estimando además que el asunto no debía tratarse en público.

De la guerra

FRANCIA

Comunicado francés

París 15. Oficial.—En la región de Hangard efectuamos con gran perfección una operación de detalle la cual nos permitió hacer diez prisioneros.

En este sector hicimos el día 12 ciento cincuenta prisioneros.

Entre Montdidier y Noyon, en la Champagne y al sur de Mont Tetu realizamos varios golpes de mano en los que hicimos también prisioneros.

Las tentativas que el enemigo realizó al norte del Camino de las Damas y al sureste de Corben fracasaron bajo nuestro activo fuego de artillería.

Hubo intermitencias en las luchas de artillería libradas en varios puntos del frente.

¿Quiénes serán?

París.—Han sido creados cuatro batallones formados por extranjeros para constituir con ellos un cuerpo de voluntarios.

La madeja se enreda

El jefe del Gobierno Mr. Clemenceau ha declarado que muy pronto expondrá ante la Cámara todo el legado referente a la carta del Emperador de Austria.

El Gobierno, ha dicho Clemenceau, quiere exponer el asunto ante el país con toda claridad.

HOLANDA

Los nuevos aliados de los Imperios Centrales

De Amsterdam comunican que se tiene conocimiento de que en breve será enviado al frente francés un ejército formado con tropas ucranias y rumanas.

Estos refuerzos los mandará el General von Linsingen.

AUSTRIA

Dimisión de Czernin

Comunican de Viena que el Presidente del Consejo, Conde de Czernin ha presentado su dimisión.

INGLATERRA

Informes ingleses

Londres 16. Comunicado oficial.—Las tropas inglesas han abandonado el pueblo de Neuve Eglise.

Hemos rechazado al enemigo en Merville.

En el canal de Lys destruímos una formación enemiga.

En el sector de Meruille,

después de siete ataques infructuosos, el enemigo penetró en nuestras líneas al sudoeste de Bailean, pero le desalojamos inmediatamente.

Hoy han comenzado las luchas en las cercanías de Hangard.

En el resto del frente hubo intenso cañoneo.

Las tropas del norte

Londres.—El General inglés Plumer que estaba en Italia, ha sido llamado por el Gobierno británico para conferirle el mando de las tropas del frente norte.

SUIZA

Carlos VIII de viaje

De Berna dicen que el Emperador de Austria ha marchado para la capital de Hungría.

ALEMANIA

La guerra submarina

Berlín.—El Almirantazgo alemán comunica:

En la zona de guerra alrededor de Inglaterra fueron hundidos por nuestros submarinos barcos mercantes con un desplazamiento total de 23.000 toneladas, entre ellos dos vapores abarrotados de carga de 6.000 toneladas, que iban en convoyes muy protegidos y un vapor tanque de 5.000 toneladas, escoltados por destroyers. Estos éxitos se deben en particular al capitán Remy.

Prisioneros y botín tomados por los alemanes desde Octubre último.

De Berlín comunican oficialmente:

Desde el 15 de Octubre de 1917 hasta el 15 de Abril actual han hecho las potencias centrales 517.000 prisioneros y se han apoderado de 7.246 cañones, unas 20.000 ametralladoras y más de 300 tanques.

Además cayeron en sus manos más de 100 automóviles blindados, 630 autos, 7.000 carros, 800 locomotoras y 8.000 vagones.

De proyectiles de artillería se han contado hasta ahora más de tres millones.

Durante el mismo tiempo se derribaron 1.100 aviones y más de 100 globos cautivos.

Detalles del desembarco de los alemanes en Helsingfors.

La entrada de la escuadra alemana en el puerto de Helsingfors fué muy dificultada por la densa niebla y el hielo, que hacían muy peligrosa la navegación.

Las tropas de desembarco tuvieron ya las primeras bajas antes de llegar a tierra, causadas por un automóvil blindado de la Guardia roja, que llevaba izada la bandera de la Cruz Roja y las tiroteaba con una ametralladora.

Desde el alba hasta el mediodía las tropas de desembarco y una compañía de cazadores alemanes, que había acudido, tuvieron que librar reñidos combates en las calles cercanas al puerto.

A las dos de la tarde había sido vencida la mayor resistencia y las calles de esta hermosa ciudad, que antes estaban desiertas, pronto fueron invadidas por una multitud festiva, que saludaban con vivas a las tropas alemanas.

Grandes pérdidas en el ejército inglés.—Las reservas agotadas

A consecuencia del gran descuido en el Alto Mando inglés ha padecido también la alimentación de las tropas inglesas; hubo batallones enteros que durante algunos días recibían muy pocos o ningún alimento.

Las grandes pérdidas que habían sufrido los ingleses les obligaron a echar a toda prisa al frente todo el material de hombres existentes en los campamentos. Así fueron llevados de un campamento a la primera línea 2500 hombres antes de haber terminado su instrucción; todos eran jóvenes de 17 a 19 años, que durante escasamente cuatro semanas habían recibido instrucción militar.

Otras divisiones, que ya ha-

Géneros blancos. Retortas y Hamburgos

Telas de Rosas en piezas de 24 y 40 v.^s a 18 y 28 pesetas respectivamente.

ARTÍCULOS DE PUNTO. - Gran colección de medias de todas clases y precios. Completo surtido de calcetines para caballeros, jovencitos y niños, en calidades finas y corrientes.

Jabones marca EL PAPA legítimo francés y otros varios artículos

TEJIDOS DE LANA. - Bonito colorido en vuelas y gabardina.

Siempre precios sin competencia

Bazar X Bazar

TEOBALDO POWER, 6

MENTOCORINA DARW

Poderoso y eficaz medicamento curativo y preventivo de los catarrros de pecho, resfriados de nariz y toda clase de enfermedades de las vías respiratorias. Es el más eficaz y más barato.—Pedirlo en Farmacias y Droguerías.

bían perdido la tercera parte de su gente no fueron relevada: a pesar de estar combatiendo continuamente desde el día 26 de Marzo, porque no había disponibles las tropas necesarias.

(N. de la R.)—Estos despachos fueron recibidos ayer habiéndolos depositado en Madrid «Prensa Asociada» los días 15 y 16 a las 20'30 y 3'30 respectivamente.

El servicio de hoy no lo hemos recibido aun, así como tampoco el resto correspondiente al día 16.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 16.

Zeatro de guerra occidental

Ataques en el campo de batalla del Lys fueron coronados con éxitos completos.

El cráter grande de la batalla de Wytshact en 1917 fué ocupado por sorpresa.

Después de una corta actividad de artillería asaltamos en un ataque imprevisto Wulverghen y la posición enemiga a ambos lados de dicho pueblo. Fracasaron contraataques de compañías inglesas.

Nuestras tropas subieron de la llanura a las alturas entre Nieuvekerke (Neuve Eglise) y Bailleul y las arancamos del enemigo después de violentos combates cuerpo a cuerpo.

Ataques ingleses contra Locou fueron rechazados.

En el campo de batalla a ambos lados del Somme la lucha de artillería adquirió gran violencia solamente en el arroyo de Luce, en el distrito de Moroul y Montdidier.

Tomamos prisioneros y rechazamos un ataque común a glo francés en el arroyo de Luce.

Llevamos a cabo con buen éxito empresas en el canal Oise Aisne y en la orilla occidental de la Mosela.

Zeatro de guerra oriental

Finlandia. Nuestras tropas desembarcadas cerca de Lovisa al este de Helsingfors, después de vencer grandes dificultades en el hielo, apresaron hacia el norte vía Lapptrask, reprimiendo muchas veces la resistencia enemiga, y llegaron al ferrocarril que conduce de Tamersfors a Wiborg al este de Lahiti.

Der erste General Quartiermeister Ludendorff.

NOTICIAS

En cumplimiento del Real decreto sobre la variación del horario, desde ayer quedaron adelantados los relojes públicos en una hora.

Anteayer, ayer y anoche han caído copiosas lluvias en esta Capital y La Laguna.

Los agricultores hallábase contentos por los beneficios que estas lluvias son para las próximas cosechas, ya que los terrenos estaban necesitadísimos de aguas abundantes.

Un pobre preso en la cárcel de Lérida, que padecía de Anemia grippal, ha recuperado sus fuerzas perdidas, aumentando el apetito y la alegría.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 17

La Solemnidad de San José. Esposo de la Santísima Virgen Patrono Universal de la Iglesia Católica y San Aniceto, papa y mártir y la beata María Ana de Jesús, virgen.

Santos de mañana día 18

San Eleuterio, obispo y mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

Purroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 con Comunión general para las Marias; a las 8 y media misa rezada; a las 4 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento; el rosario y letanía rezados, ejercicios propios de las Marias, bendición y reserva de S. D. M.

Purroquia de San Francisco.—Misa rezada de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada de 5 y media a 8; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana, son del 2.º día infraoctavo de la Solemnidad de San José, con rito semidoble color blanco. En este día se puede decir misas de requiem.

Sociedad Cooperativa Cívico Militar

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Se hace saber a los Sros. socios que a partir del 18 del actual y desde las horas de 9 a 12 y de las 14 a las 19 de cada día laborable, queda abierto el pago de los beneficios de consumo del año 1917 y que corresponden repartir a los socios que a los tienen derecho conforme al artículo 57 del Reglamento de esta Sociedad. Santa Cruz de Tenerife, 16 de Abril de 1918.—El Presidente, Francisco Menéndez.

Oficina General de Negocios

JUDICIALES, ADMINISTRATIVOS Y COMERCIALES

Despacho Pérez Galdós 2 (a)

DIRECTOR Antonio Ribot Pou Abogado y Decano del Colegio de Procuradores

GERENTE Virgilio Díaz-Llanos Ramos Perito Mercantil Colegiado y Agente Comercio

Asuntos ante los Ministerios y dependencias del Estado, Provincia y Municipios, Juzgados y Tribunales. Consultas verbales y por escrito autorizadas por Letrados en ejercicio. Gestión para el cobro de créditos difíciles. Representación de Corporaciones oficiales y Casas de Comercio. Administración y compra-venta de fincas rústicas y urbanas. Informes comerciales, etc. Seriedad, reserva y rapidez en la gestión de todos los asuntos. Honorarios módicos y previamente acordados. Comisión Mixta y Quintas. Pericias. Correspondencia en Francés e Inglés. Cuenta corriente con el Banco de España.

FINCA

Se vende una en las inmediaciones de esta capital de ocho fanegadas de terreno, 5 y media laborables y dos y media de pastos, dos buenas casas, dos estanques, aljibe, establos y tres acciones de agua de Aguirre. Informarán en «Pabellones Militares», D. José Sierra.

Comunidad de embalses de "Tahodio"

De orden del señor Administrador y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 45 de nuestro Reglamento, se cita a los señores Partícipes para que asistan a la Asamblea general ordinaria, que se celebrará el día 21 del actual (Domingo), a las dos y media de su tarde, en el local del Centro de Dependientes, y bajo la siguiente

Orden del día

- 1.º Examen y aprobación, si procede, de las cuentas de 1917.
- 2.º Lectura de la Memoria de los trabajos realizados en dicho año.
- 3.º Manifestaciones del Consejo o de cualquiera de los señores Partícipes.

Desde hoy hasta la celebración de la Asamblea, estarán expuestas, en el local de la Administración, Viera y Clavijo 13, todos los comprobantes de cobros y pagos, libros de contabilidad, y cuantos antecedentes sean necesarios, para que los señores Partícipes puedan examinarlos y comprobar las paradas de la Memoria, que con esta fecha se reparte, conteniendo

Santa Cruz de Tenerife 15 de Abril de 1918.—El Secretario, A. L. Méndez

Centro y Montepío de Dependientes

—DE—

SANTA CRUZ DE TENERIFE

CONVOCATORIA

De orden del Sr. Presidente, se convoca a los Sros. socios con objeto de celebrar Junta general extraordinaria para el día 17 del actual (miércoles) y hora de las 8 y media de la noche, en el local social calle de Bethencourt Alfonso número 34 y con arreglo a la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura del acta anterior.
 - 2.º Manifestaciones de la Junta Directiva.
 - 3.º Manifestaciones de los señores socios.
- Santa Cruz de Tenerife, 9 de Abril de 1918.—P. A. de la J. D.—El secretario C. Manrique.—V.º B.º, El presidente accidental, Antonio Ramirez.

Cristal para escaparate

Se vende uno con marco y aro para puerta. Caus Calle Teobaldo Power, 6 darán razón y podrá verse.

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del Trabajo. Con primas muy económicas aseguran:

- Accidentes del trabajo.
- Accidentes individuales: individual y por agrupación.
- Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de ultramar.

Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria. Tripulaciones de buques. Agente General de Santa Cruz de Tenerife.—Juan P. Schwartz. Calle Sabino Berthelot núm. 8.

HOTEL con jardín, agua a presión,

gas e instalación eléctrica situado en la calle de Viera y Clavijo número 14; se alquilan juntas o separadas los dos pisos del mismo.—Para informes: Alfonso XIII, 30.

Viticultores-Agricultores

EL AZUFRE NEGRO «MOSCA» ha sido experimentado con excelente resultado, en la Granja Oficial Agrícola de esta Capital, sobre plantaciones de uva y patatas según lo acredita el certificado de la misma. Se vende a buen precio en los almacenes de la Agencia en estas Islas: B. Rumeu, Doctor Allart 8.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: Martes, Jueves y Sábados a las 4 de la tarde. Los demás días de la semana previo aviso y a la hora de antemano fijada.

F. PRATS.

CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (A) frente a la calle del Norte

Para la temporada de verano de 1918, la corsetería F. Prats a creado nuevos modelos de corsés y fajas que se pueden lavar, indispensables a toda señora o señorita que pretenda vestir con elegancia, comodidad y distinción.

Venta exclusiva de corsés, fajas, tirantes y corselets, para señora, señorita, novia, embarazada, lactancia, enferma y bebés.

Precios fijos y económicos. Envíos franco de porte. Fórmula para medidas se envía gratis.

ARTURO RAMÍREZ

BALTASAR FERNÁNDEZ

Ramirez y Fernández, S. en C.

Comisiones Consignaciones y Representaciones

Nos ofrecemos al Comercio y Cosecheros de las Islas Canarias para vender sus frutos y otras mercancías, así como también para efectuar toda compra o encargo que se nos confíe.

Pasaje Escudillers, n.º 7, 1.º Barcelona



Venta en todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general para las Islas Canarias DRUGUERÍA DE GASPARD MELENDEZ TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

¡¡ Maravilla !!

Invento único para el cabello Este preparado vegetal, único en su clase que no contiene alcohol, es el mejor conocido hasta hoy entre los aceites para el cabello.

Limpia cabeza, hace salir y crecer el pelo en la cabeza y barba, y hace que desaparezcan las manchas por cura radical de las enfermedades que le impiden.

Da término a la calvicie haciendo renacer el cabello, excepto en los casos de vejez o herencia. De su bondad y excelencia hay muchas personas que dan fe en esta ciudad.

De venta en el Kiosco Bohemio de la plaza de la Democracia, a 6 pesetas frasco de 60 gramos.

El autor de esta composición: Antonio Deigado, ofrece a domicilio fricciones en la cabeza a precios módicos.

WINO.—Sin alcohol de bidones encontrados en plazas ni de ninguna clase. Pedid en Hoteles y Restaurantes vino tinto de Servando Fernández del Castillo. De venta en la Droguería de don Antonio Espinosa.

ESCUADRÓN CAZADORES

—DE— TENERIFE N.º 5

SUBASTA

D biendo enagenarse en pública subasta, por pujas a la llana el día 17 del mes actual a las 10'00 de su mañana en el Cuartel que ocupa este Cuerpo sito en Buenavista, 11 caballos y 1 yegua de desecho que existen en el mismo, se hace saber por el presente anuncio, para conocimiento de los que deseen tomar parte en ella. El importe del presente anuncio será de cuenta de los rematantes.

El Comandante Mayor, Antonio Pina.

Pérdida

En el trayecto comprendido entre la calle de la Igualdad y Rambla de Pulido, hasta el Parque de Artillería se ha extraviado un pendiente de oro con tres perlas.

A la persona que lo devuelva en el escritorio, Alfonso XIII núm. 69 se le abonará su valor.



PAQUETES DE PASTILLAS PESETAS
 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
 2.ª marca: Chocolate de familia... 480 " 14 y 16 1'50 1'75, 2 y 2'50
 3.ª marca: Chocolate económico... 350 " 16 1'85

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Droguería de Manuel Ramírez Filpes
 Valentín Sanz núm. 2 (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de **INYECTABLES** de la casa **ADRIAN Y Co. de PARIS**, Agua Vichy Hospital, Celestín, Jubol, Cerebrina Bramurada, Global, Vino Nury, Pageol, Sal de Frutas, Jarabe Giber, Gasterina Fremont, Sal de Caralab, Histogenalin, Elixer, Salicilato de Sosa del Dr. Clin, Pastillas Vaidas, Jarabe Roche, Depurativo Richalet, Salucian Coirre, Lactagal, Suero Antipneumococcico del Instituto Ferrán, Tónico Nervioso Cera Fosfatina Faliere, Termómetro Clínico, Lactal, Lacto Simbiosina, Litinas del Dr. Guélin y Vichy, Aspirina Bayer, Soralin Roche, etc.

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte)

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A. G.

cable alemán

"LOS ALICANTINOS"

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita.

Expediciones al interior, a las adyacencias. Cerveza "Pilsen" se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantecilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos.

Servicio a domicilio, avisando por teléfono o al repartidor.

"La Competidora"

Agencia de Seguros en general

Seguros marítimos, a primas muy reducidas, para todos los puertos del mundo, en buques españoles y extranjeros.

Se cubren toda clase de riesgos.

Francisco de P. Bergillos

Cruz Verde, núm. 24 (a)
Santa Cruz de Tenerife

"ALBINGIA"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO
 CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000
 CAPITAL DESEMBOLSADO Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. **CLAUDIO ROJAS**
 Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Sociedad Trasmediterranea de Barcelona

Servicio del mes de Abril

Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 4 el vapor «Reina Victoria»
 Para Las Palmas, Cádiz, Vigo y Bilbao saldrá el día 14 el vapor «Turia»
 Para Las Palmas, Arrecife, Casablanca, Tanger y Barcelona saldrá el día 15 el vapor «Cabaña»
 Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 19 el vapor «Reina Victoria»
 Para Las Palmas, Casablanca, Tanger y Barcelona saldrá el día 31 el vapor «Villarreal».

AGENTE A. J. BRAGE, Cruz Verde 24.

ANUNCIOS PREFERENTES

VINO TINTO COLOMBO.—Pídese en todos los Hoteles.

Se alquila un cuarto bajo en la casa calle de San Francisco núm. 43 por la calle de Ferrer con puerta grande, propia para un coche o automóvil.
 Castillo núm. 5 darán razón.

Se vende la casa de la calle 25 de Julio núm. 20. Informarán en la calle Calles de Lima, núm. 15.

Pérdida

De una cadena y una medalla, de oro, grabada con las iniciales B. L. y una fecha.

Se suplica a la persona que la hubiese encontrado se sirva devolverla a D. Lino Lomo, calle del Castillo núm. 8 quien gratificará.

En el Valle de la Orotava.—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica.

En la misma dará razón, señora Meari.



FREMDENHHEIM
"El Ciprés" Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z.Z. 7-10 Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermäßigung.—Anerkann gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage Bäder. Elektrisches Licht Telefon.

Adolf Stieble, Besitzer.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica
 (NURSING HOME)

Rayos X
 DEL
Dr. J. Rodríguez López
 Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos

Graduación de la vista. Inyecciones de 606.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta De 11 a 1 y de 3 y media a 5.
 Para los pebres todos los días a las 4 1/2.

"El Consultor de los Bordados"

Periódico quincenal de Dibujos prácticos y modernos para Bordados, Encajes y toda clase de labores femeniles.

«El Consultor de los Bordados» consta de dos ediciones, una de lujo y otra económica, y se publica dos veces al mes.

La edición de lujo se compone de 24 cuadernos al año y 12 grandes láminas en colores. Cada cuaderno consta de un pliego papel blanco, 44 x 64 cm., impreso a dos caras, con dibujos para bordados en blanco, como son:

Nombres, Escudos, Enlaces, Geneas, y Ramajes o adornos para juegos de cama, mantelerías, tohallas, de comunión y de mano; Alfabetos, Escudos, Nombres, Adornos y caprichos para pañuelos y otras aplicaciones, todo de estilo moderno y fácil ejecución.

Un pliego papel color con modelos y dibujos tamaño natural, para toda clase de labores de utilidad y adorno, ya sea en hilo, lana, seda y algodón, especialmente las de encajes Inglés, Recheles, Tul, etc., para bordar a mano y en las más vulgares máquinas de coser.

Una lámina con dibujos de encajes de bolillos y malla, puntillas, entredoses, pañuelos, ecotes, roquetes, abas etc., etc.

Una hoja de texto con explicación de los dibujos.

La edición económica es completamente igual a la de lujo, pues consta de los mismos 24 cuadernos de dibujo anuales, pero sin las 12 grandes láminas cromolitografiadas.

Ambas ediciones están combinadas con un suplemento quincenal de dibujos picados sobre papel especial, con objeto de poderlos pasar rápidamente a la tela.

Precio de suscripción

Edición económica	
1 año o sea 24 cuadernos	7'00
6 meses o sea 12 idem	4'00
Edición de lujo	
1 año o sea 24 cuadernos	12'00
6 meses id. 12 id.	7'00

Con suplementos de dibujos picados

1 año edición económica	15'00
1 id. id. lujo	20'00

Para muestras y detalles dirigirse a la Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm. 7.

Centro de Suscripciones

Desde el próximo mes de Febrero, se admiten suscripciones a revistas y periódicos, en la Librería y Tipografía Católica.

Además se encontrarán a la venta las siguientes publicaciones: «Nuevo Mundo» «Blanco y Negro» «La Estera» «Mundo Gráfico» «A. B. C.» «El Correo Español» «El Debate» «La Acción» «La Hormiga de Oro» «La Familia» «El Consultor de Bordados» «La Lectura Dominical» «La Tribuna de Madrid» «El Mentidero» «La Correspondencia Militar» «El Día de Madrid» «El Mundo» «El Heraldo de Madrid» «El Imparcial» «La Correspondencia de España» «Mundial Música» y «Mundial Cuplé».

Postizos y adornos de cabeza

Teobaldo Power núm. 21

Esta casa confecciona toda clase de pelucas, como bisafés, transformaciones, castañas, bucles y trenzas. Se tiñen y se peinan toda clase de adornos, a precios sumamente módicos.

Antes de visitar otra casa diríjanse al antiguo taller sito en la calle de Teobaldo Power núm. 21.

Pérdida

Se ha extraviado unos gemelos prismáticos, marca Zeiss, a un pasajero del «Alfonso XIII».

La persona que lo halla encontrado puede entregarlos en la casa de Don J. A. Brage, donde serán espléndidamente gratificados.

En Librería Católica se necesitan chicos para la venta de periódicos.

Se alquila.—Por la temporada 2 habitaciones en **La Laguna**. Informarán en esta imprenta.

USE Vd.

Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies.

PEDISAN

evita y cura toda clase de molestias.

Paquete con dote para dos baños, 0.05 pesetas.

De venta en farmacias, droguerías y perfumerías.
 Depósito central: J. TRUCHUELO, Hortizles, 88, Madrid.

Compañía Transatlántica
 (Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes de Abril de 1918

El día 9 saldrá de este puerto directo para Montevideo y Buenos Aires el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón
 Del 15 al 20 saldrá de este puerto para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz
 El 15 de Abril saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.

Reina Victoria Eugenia
 Del 3 al 4 saldrá de este puerto para Cádiz con frutos el magnífico vapor

M. L. Villaverde
 El día saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

LEON XIII
 El día 14 de Marzo de este puerto saldrá para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curazao y La Guaira el magnífico vapor

Buenos Aires
 Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
 Viuda e hijos de Juan La-Rocha
 Alfonso XIII, 35.

Banco Vitalicio de España
 Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000,00
Capital desembolsado	5.770.000,00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916	40.151.115,75
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1916	74.990.770,20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y dudadas propiedades.

Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandiño.—Alfonso XIII, 82.

Delegado:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Viuda e hijos de Juan La-Rocha.

Fotografía Alemana
 San Francisco, 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.

Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena.

Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.

Casimires de lana para caballeros

En la casa de Andrés Llombet Rodríguez, se acaba de recibir procedente de Inglaterra, un extenso y variado surtido a precios económicos.

Señores Anunciantes

Convenirá mucho a vuestros intereses el publicar vuestros anuncios en el diario independiente

"EL REGIONAL"
 que aparecerá en breve, publicándose por la tarde y con una completa información telegráfica y local.

Consultorio Médico-Quirúrgico
 de
 J. Aparicio Suárez

Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, ídem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.

En lo sucesivo las horas de clínica en el consultorio del Doctor Aparicio son: de 12 y media de la mañana a 2 y media de la tarde.

Rambla de Pulido 61.

Se venden pinos de tea en la finca Miradero de Castro jurisdicción de Icod. Para informes dirigirse a Don Fernando Salazar en la Orotava.

Doctores
 A. Martínez y V. Estevez

Médicos Militares con prácticas de las principales Clínicas del Extranjero y Nacionales.

Medicina interna y Cirujía general y especialmente las enfermedades de la infancia, aparato respiratorio y corazón; venéreo, sífilis y piel.

Horas de consulta: de 11 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Alfonso XIII núm. 46, (antes Castillo).

GACETA DE TENERIFE
 DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN
 Redacción y Administración: San Francisco, 7

PREMIOS DE SUSCRIPCIÓN	TARIFA DE ANUNCIOS
Almes 1'50	En 1.ª plana, línea 0'25
Trimestre 4'50	» 2.ª id. id. 0'15
Año 16'00	» 3.ª id. id. 0'10
Extranjero, año 24'00	» 4.ª id. id. 0'05

Tarifa de anuncios especiales, pídase en la Administración de este periódico

Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**.